A4, AT a1 Aol

(Sequence, Progression and Series)

8.01 3IhH (Sequence) :

sivanait @ frefeafaa wagl w faem St

(i)2,5,8,11,... (i) 3,6, 12,24, . ..

(iii) 1,4,5,9, 14, . .. (1v)5,6,2,9,3, ...

e g 5 A9E (1) # Ui e ofue Ud |t | 3 offd €, WHE (i) § Ucdd e ol qd w9
2 N & W (ii) § ver < densil & 91e i s oo qdadt a1 deensil @ O & Srafs wHg (iv) @
Wt # B O e 9 € R {6 T8 wE # An @ S S| B 6 |

S AET § W Yo T WHE oA @ Satev 8 |

qf=TST @ Afe et o w9 | FiYed, 9@ ol Frergar g 1S9 agm ded © | STE 3 d9d
[T IUHT 9 HEeAd 2 |

gy & ®9 A IGHA : UIhd H=e & Ao N § el o 9o S | aRErvd s+ ol
3T Tl ©, SRI fohdl W= N & o/ Ud oM & O T UThd 9920 &1 S & U sifehia sfaad 9
TR Hl © |

afe N, ={1,2,3...,n} wiga s 1 oRfid a9=a @ @0 %ad £N, - S, N, ¥ o 9 S
# ofefia &, @ wiga w1230 @ sfifdel o wger {£(1), £(2).£(3). f (1)} @ oy
SFTFH BRI ¥ | 3 Wb Al Bor N o S &, v wgem {£(1), £(2), £(3),...} s s e
2139 {f(n)} < f(n)> daa@ @ g1 (1), £(2),/(3),.... f(n),... 335 & wae: wom, fEdw, i,

., T T FEAR € | 3T BT p a8 A0S TS AR § | A6 S B a1, T T, F @R G A e

JEIEXOT : 3799 1, 3,5, 7,9, 11 & IRMAA ar@n & W8l 1, =2n—1. ne Ny 2|

JEISXVT : 3@ 2,3, 5,7, 11, 13, .. 310 He=miali &1 STaRfAd oTgehd &, 9Ief nd 98 &l fawl falke 4=

@ w0 7 e forg wad £
Iudad Il ¥ W @ fF ud agma B [ ueRr 9 aed e o wddr &

(i) 3rTFA @ O IR Tl B T W & fTe are # o arel uel @ s & @ ot fem e 8t
ST | SN 1, 8,27, ... 3T BT @d us I, =

(i) 3FFA B BB UNME ISt FI forg R S fafdrear e @ o7 whdl €1 92,3, 5,7, 11, ... oFHA
@ U] 1 AT BT S fafdreTr §)

(iii) SFFFW & YoM T UT foRg IR I USl #1 99 Ydadl TSl & w0 H @ T O W § | O oA 1
4,5,9,14, .. P Td FH B 10 o) = Lay, = 4 T Gypn = 4, + G,y (n=1,2,.....) formam o wawar 21

3T, S 7T Sf [ 145]



8.02 fvfl (Series) :
AN O U 3TgHA B Al @i oy £ ay Tayt.. Ea,*... HT Ao FEd €| 3 Tid TIEA
@ WA T VT BT 2, T 9= @ W 9 A1 ST H s BT 2 | Ud ST @ U I S T BT 8 |
8.03 AN (Progression) :

U ITERA AT FEen ¢ i I9a el @ weneid a B e frow & ofala agdr an gea 21

eIt afe e argerd &1 ¢ af U8 U WO 97 H S R O WHar & A1 98 ofgEH Sid] dEelr & |
feoofl: agpa v A F a3 AW & e fAfEa, o gof MR for o \ed € 39 g 9 Ul
fora wag w9g el BT & U AE A o 91 Ug Wad feran e 81
gerevemet: 23,5, 7, 11, 13 3rmsy il & oaRfid orgsd & uwg s9a # ai ue fadl witrdg gz @
Ry el fobar S <wen ara: we Sl T8 2
8.04 WHIGX ’ﬁ?ﬁ (Arithmetical Progression) :

AR S 98 SE & Tt gd 9 o gd us # HiE Fd i S s ger 9 ur g g
TAY Wl § AR SIE1 U UET oA © s @ U 31 99 Jadd) Us ¥ iR Had er Ear 7 | 9 Rer
3R B ATHTR FEd § | gAY Sg) &1 HeT H w4 (AP) ¥ Fefa wa g
TRIERT - 2,5, 8, 11,..... U WA B e M U2 2 w0 Wik 5-2=8-5=11-8=3 §|
8.05 HHIAY #AYY &I ATYH U< (General term of arithmetical progression)

TP WA, BT n 9 9% FId BT FUBT 9SH IS ¢ 9o wdaay Jd 2:

T,-T. =d
3 T (01— 1) THEION B Sred W
I =1 =(n-Dd
= T =T+n-1)d g I =a

Aqq: IR 9g [ =a+(n-1)d

n

gafaw afe wa=R 24T (AP) &1 U2H 9S g 9T W o B o GER Sdl B Ad wd
a,a+d,a+2d,. . .a+(n-1)d T a,a+d,a+2d,.. . .a+(n-1)d,. .. IRET T aRfET & w79 g2 |

aRfd |41, ®1 pal ue Sifam U2 ¢ FEdrar & 9o (=a+(n-1)d.
oY argeps 1 pr i ue fRa gar &), o o WAl & e, Sifen & fordl Fr=forRaa franfafy o s
H:
() ndue @7, faiEy
() 7, Fn® AR g+l @S 7, TG DI |
(i) 7., -7, sd SRC|af g siaw » F e B, o faar gan ey wiar Sid) 2
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gsIdig  S<rexeT
Sareewr 1: fewngy fb o {7}, @ nal ug 7, =2n+7 & @ w2
B TEf T, =2n+7 Bl
nE WM W n+l W@ 9,
T.,=2(n+1)+7=2n+2+7=21n+9
T.,-T =(2n+9)—(2n+7)=2

T2 e’ n Y WA T o argpd {1} T WA 2
SereRr 2 fewEy 6 sgwn (1)) ve wsl T 2, W@t 1 =n? -2
TA: AR L =n" =20 &
ndIIE W o+l @ T,

7;,_L:(If+1) _2(”"‘1):.'1:+2."?+1—211—2:H:fl
LT, =(n: —2/1)—(172 —1) =-2n+1
T8 Afd¥ n W R 2 | o oA Wl A8l B
fewgofi:
1. U IH AR Al A1 80, Afe Sl ndi ue, o d Wad T 2|
2. X puel drell WAL P HUH YT o qu1 Wl d &1, 1 HAdl &l sifw W p i ug, A W (n-p+1) @ 9T
BRI T SHE YA a+(n—p)d TR AT &G0 1 wFa g
IETECVT 3: gy 1 @y 2,7, 12, 17, . U 9. 8. & TG AUd U Sd ity |
ol TET & AT UGl BT 3R WA & Wl {5 2 | 31 T gan agwH U 9. 4, 8| uEf vem ug =2 qery
TG R d =5 31T . 4. T AF U
[,=2+n-1)5=2+5n-5 =5n1-3.
TQTEOT 4: Bl W, 4. &1 541 yg 18 97 9 df U 10 &I, I 20df Ug A PIfQ |
wol: UET T,=18 =  a+4d=18 (1)

1,=10 =5 a+8I=10 2)
(1) @21 (2) & B B W
a=26 d=-2
dE T, =a+19d =26+19(=2)=26-38=—12
QTSI 5: FIT 105 4. 3, 1 +4+ 7+ 11+ .. & GF Ug &7
®: I8l a= 171 d=3 & A1 b 105 4 21 %1 ndl 9% &, @& T, = 105
g1 a+(n-1)d=105

2
l+(n-1)3=105 = n=35—
3

Hf n 1 A TF AT A= T €, I 105 & TS F A, P U8 T £
TETENVT 6: U W, 2. FT UG 7Y 4 & To7 3109 U< 201 & T 3T 9 2547 Y5 S1d BT |
Fel: TE d=47Te0T ( =201

: AN T = —(n— 1)deE@a g

31 AT ¥ 25df ug =201 — (25-1)4=201-96 = 105.
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YITTHTEAT 8.1
1. = orgal # 9§ Sy arfhd 4. 4L | 27

12,6,11,17, ... ()1,1.4,1822 . (i)-7,-5-3,-1, ... (iv) 1,8,27, 64, ...
2. T ATHAl B UUH UE, WG AR 901 59 U8 oG Ao | e nd ug fFfafiiad &
()3n+7 (ia+(n-1)d (i) 5-3n

3. wuise f& FreafaRad nd uei are srga W, 9 78 2

i — (i) n* +1
THFR AT 2+ 5+ 8+ 11+ ... &1 dIdr 9g 65 87

AR G 4+ 9+ 14+ 19+ .+ 124 ard ¥ 13 df ue smd S|

AT FARR 36T 2+ 5+ 8+ 11 + . &1 31 U8 95 B, 1 2R & =T & WA S B |

afe e WA ST 1 odll Y © dl g #IRTe | o 20 df U, 199 9 @1 I B B

3 ¥ g <1 ol arelt urd wend fea 82

afg fo el 9. 31 &1 pal ug g T41 g df U= p Bl (pg) 9 UT G BT

0. ARfEfia s Fpiiug 1 /g @ gdug 1/p 2 o g FIS0 | pgdf w2 266 2|

8.06 WHIaY ALY & YA n UGl H1 FITHA (Sum of first n terms of an A.P.)
WA AT B Wl 1 TS BT ARTHS S, T 2 b irar 2 | 74 fob &1 g2 A=y 216 1w T a,

WAdTR da nal ug ¢ B 4 D UL T g.a+d.a+ 2d... (—2d, (—d, 1 g | 3

*.\99".‘4.@}":“

S, =a+(a+d)+(a+2d)+.  +((-2d)+((-d)+L.. (0
ual @ fawdd &n i o o,
S, =l+((-d)+((-2d)+. . +(a+2d)+(a+d)+a.. (1))
(1) 3T (2) & HTa TSI BT AN FA W,
28, =(a+0)+(a+0)+. . (a+)+(a+1) (n )
=n(a+1)

S, :%(aﬂ)
G %[a+a+(nf 1)d | [t=T,=a+(n-1)d]

a S, :g[ZCH»(Hfl)d]

feoofi:

1. WA P pEl $ Anhd g F ar At & g F @2 a9 s g G <l wf¥ ) o B S w2
2. WA F YAH n VR B AMG S, B AN SAR n A U= YA 7, = 8, — 8, T A A1 o qehar g1
3. A WAL & 9al & AWHa e g B, A1 ual @1 =ue FrefafEd veR | a9 afey |

— 3us . a-d,a,a+d
S5uga-2d,a-d,a,a+d,a+2d

4 a-3d,a-d,a+d a+3d
HH 99 ? B
6ve:a—5d a-3d a-d a+d a+3d a+5d

[148] for



8.07 WHIGAX HTEH (Arithmetic mean) :
gfe &9 ar 9 O arftres wfIRt | % € a1 e qen sifaw wl¥nl & w9y i ¥Rt wHiaw ey
FEddl &, i e . A Ay Ay A, b TH WA B, AN A Ay Ay A a0 b H dE p TEIGR W
FEAT 2 | FHIGR AR BT Ferg F WAL (AM.) § @ad o S 2|
gareeenef (3. 6,09 g FAEIgmaduT o & dw W AL 6 B
< uf¥al & W= U WAL 99 S
AT {6 1 g2 AfR o qen hE e 99e g ue wHiae A AE 99 a, 4, b uAL F e
A-a=bh-4 ar 24=a+bh
a+b
2
3l Ay @ W=m on WAL 99 ST
T f6 & g <1 URRN g e b wen 9 d@ p WEIOR AR BHE AL Ay, 4. A, B T
a. A Ay Ay A, b A H BT
9 AT P UM UE ¢ I0f¥ U b T U BT G (n+ 2) B | A1 6 39 WA &7 9oy Jd 8, 99
sftm g b=a+(n+2-1)d

A b=a+(n+l)d = d=(b-a)/(n+1)

.ol T @ a2 b @1 WAL BEAT B |

ai A=

3@, A=a+d=a+(b-a)/(n+l)

A =aidd=a¥z| 28 oA =atnd=a+n f-a L
- n+l n+l

St fb g den b & we spfise wHfaR Ay 8 |

8.08 WHIAY HET & IoT=H (Properties of A.P.) :

1. afe ey 9 & uesd ug § v Hif¥ad e oS a1 gerg §e dr urd 2idn A1 Sul ardaiar areft
| BT

2. Ofe T 98 & URISE US & UF (TS ooy SRe 9 IO A7 0T &3 S ar ue sl o WAl g6l

3. &t oRfa W F ar e ofd | A @ el 7l &7 AT arER BIAT & @01 A% usd a9 oifew vl
@ AN & S BT & |

4. (&0 99 F ude ug (9 9 off<TH UE B BIedR) 99 99 90 W Rerd 21 ugl & IR &1 s g
=

5. i {5 |8 & 9=i @ = fawm 8l O 39 26T ®1 AR, WA US TR0 URI B G@ B ORI B
TEY BT E |

6. afy x.x.x...x, GAT ¥.0.03.....Y,; n 4l gty g1 warax sifyai w7, @i
(23 ) (x£3),(%12),..(x, £y,), i 94 S0l

geeidi Sgr8veT
9B 7: 9. 9. 7+ 12+ 17+ 22+ ... @ 20 UST &I AFTHA FIT BT |
A TR a=T7, d=5TMn=20%8|

@ S, :%[ZX 7+(20-1)5]

=10[14 +95]
=10 * 109 = 1090.
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SqTeYeT 8: gfe fbell W, &1 &1 pdf ug 20+ 7 €, A7 WM 12 UST &1 ANTHA S By |
'd : B I =2n+7

n=1,23 . wRI=9T=1,T=13

a=9,d=11-9=2

e Sn:%[zxw(lzf})xz]

=6[18+22]
=6 x 40 = 240.

; 1 : Lo X .
mg:ﬁﬁwﬂﬂﬁzﬁu}mw;awqmq—d ;?,WWW%W%}WWWW

1
E(IWH) Eh |

&l @ T8 faam gar &

1 1
T =—=a+(p-1)d=—
sy at{p-lld=c (")
T—i:.nfr-o-(t—l)d—i
=5 1 » @)
TR (1) T27 (2) BT A P W,
a':L,d:L
rq Prq

3 pg Ul BT ATTHA

Pq P4
pgl 2+ pg-1 |

= ?{7} =—(pg+1)
2 g 2

TGIEYOT 10: 907 1- 7+ 3-10+5—13+... ® 30 UST &1 ANTHSA ST BIFOTT |

g 4 g8 Aol |7 AT Al B 9Yed w9 § |

a1t 2ol @t <F art # fores Wy,
§=(1+345+..159g) - (7+10+13+...159%)

=221+ (15-1)x2] -2 7x2+(15-1)x3]

:E[2+23]—£[14+42] 1 m0-13, 55 g5
2 2 2 2

L L L gade @=L . gaung

y+z z+x x4y

YHT 24X x4y
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ga: (i) e __+_\‘-X+J_H$I.ﬁe’lﬁ,uﬁ
1 _ B B |
I+X y+z x+y 4%
y-x -y
il =
v+ x+)
ar - A
ar 2yt =x? 422

ar xrh 2 W oA #E o o e gem &

s 5 s _ 1 1 1 .
g A w A gE T —_— A . 1 # =
. '\‘ .!‘ : N 3 LCRN
(ii) }:+__-:+A_-E\_+J_H%T.ﬁgm,aﬁ
T B 11 (5 7 # 1 e ]
y+z z+x X +)
i .\'+)‘1_L:‘X+}'4~"Z-.\‘4.’)'+:T‘q.a.ﬁél
y+z Z4+x x+y
1 1 I
ar e -9 8 H [U=id 98 F v+ + 2 ¥ 9T o W)
y+z oz+x x+)
a2y =+ 2 [ (i) %]
S b R ga 21 s 222 W, a.ﬁgaﬁ)__i:\u__ix._\_ilmmﬁﬁm

TRIECT 12 T TFH A 21 | yn UST 61 AETHSA 1 T 12 U=T 61 AR m 2, o g #f0 &6 (m + n) 7t
FT ARTHS — (m + n) BAT1|
L SRR R VI T R A B 0 I O B A B ) e o S R e R B

S,=n = %{2“+(”’—1)d}:” = 2am+m(m-1)d=2n (1)
S,=m = 2{20 +(n- l)d} =m — 2an+n(n-1)d =2m )

(1) 9 ¥ (2) &1 ge™ Uy,
2a(m—n)+{m(m - l)—n(n—l)}d =2n-2m

ar 2a(m- H)+{(nf —n’)=(m ﬂr)}a' =-2(m-n)

ar 2a+(m+n-1)d=-2 [T 3R (m—n) ¥ 907 < W) (3)
3, B = m;—n {2a+(m+n—l)d}
= m;”(*z) =—(m+n) [(3) & wanT &)

AW, AT 72T =07 [151]



TQTEYOT 13: Sl 9. 2. & p U=l & AW &1 3gurd (3n+ 13) : (5Sn+3) 2 sfei & 174 vl &1 srqura sira
HIHT |
T : AT ARAT & YH U8 TT WHRR HA: a, AT d, D § | A1 UiE & o9,

Yo .. & nuel B AMEA 30 +13
fodrr . 41 @ nudl BT AMBA S+ 3

M. B
E[za-»—(n ])d] 3n+13

ar h 3
“a+@-np] T3
2a+n-1)d _3n+13
o 24+(-DD  5n+3
a+ E d
2 _3n+l13
ar = - 1
A+[” 1]1) 5n+3 (8]
2
e |8 @I AT g a+16d
I = )

o | 5. @1 17df ug A+16D
-1 i
(1)# 7:16 AT 4 =33 W W

a+16d  3x33+13  99+13
A+16D  5x33+3  165+3

a+led 112 2
A+16D 168 3

ar

ara: gifts argaE =2 3 F |
TGIEYOT 14: Y13l 18 AT 30 & €19 3 W= Hed Sid P |
wl A b 18 1 30 o e A AR AT AL AL A B3 18, A AL A 309 4 H E)

30-18_12_, [_.d:h—a}
341 4 n+l
A=a+d=18+3=2]
A=a+2d=18+6=24
A=a+3d=18+9=27
T ST AT A 21, 24 TET 27 E|

BT =

[152] for



n+l n+l

a

9RIERYT 15: 1 & b9 9H & U &oide ————. @ 991 b &7 GHaY 4y 2|

B: T ¢ T b T FATT AL

10.
11.

au +b”

a+b .
21 3

a g p _a+b
a’+h" 2

a1 Z(a"']+h”"):(a"+b")(a+b)

Aar zaml +zbn-l :aml +anb+bua+bn-l

ar a + " =a"b+ba

ar a’(a-b)=b"(a-b)

ar a’'=h" [ a # b]

7 T H9a € o =0 [ & =0 = 1}
IFHICT 8.2

fr=ferRaa aifeat &1 armea sa S |

H7+11+15+19+ . 20 98] TF |

1 27
iy = t1l+=+—+.... 10 ysf d&
W3tirgTy '

1 |
(iii) ﬁ+l+ﬁ+ﬁ_l+““6qﬁml
1 ¥ 101 T & A9H qOTiehl &1 AT F1d Hifor @1 3 7 = 21
T WA B U p UST B AN Ad B, FA@ @ 98 2r + 3 8
et .8 & p UST FT AR A7 + 26 ¥ | UH UF 9T GG ST ST |
e A1, 6, 11, . .. T nUST & ARTH 148 B, a7 UST I AT T7 319 9T ST BT |
afe 5 TR 931 & p U=l F AN T ¢ U1 BT ANES FAF 8, T ( p + ¢) T F ANEHS F0d
PHIFAY |
af el WAl & n, 2, 30 URT B ANHS HE: S, S, 71 S, 8, a1 R @ 5 S, =3(5,-S,)
BT |
Il ;7 U=l ATt m FAIGR SR & AEA §,.8,.5,.....8, T T TH € HAW 1, 2,3, m TRl
WEaiaR A 1, 3,5, (2m - 1) &, 41 fag S

e e . mn
S +8, 48+ + 8, =—(mn+1)
o 2

afg 5 A3 & W= p, g, 1 T&I BT INHA FA: a, b, ¢ B, T g Fifaw
a h & o
;(q—:)+;(i —p)+;(p—q)—0

[ G I SR ST SIS feT ARTB 12 & T S AT BT AFTh 408 T
afd 1 1 51 & W 0 WAL FH UHR Ufawe {F W B0 el der wiad WEide /e &7 Sud 3 5
2 1 n BT A9 39 BT |

IEH, ST TAT S [ 153 ]



12. ARG x p, z WA ¥ E, a1 g W

(i) y+z.z+x. x+yas # & (u)}i%$ T H g
(iii) (x—y)(y—z): (z;x)’ (iv) ()rfz)2 :4()?: 7,\:)
(v) xv+yz +zx:ﬂ

13, AR ¥ (y+z),07 (z+x), 2 (x+y) wR A AR ARG o dix y zas #d Ty + s+ = 0
BT
14, WAWR 94l a, a,, a,, ..., a, B AEH S BIfor, far gam @
atata ta, ta, 6 ta, =540
15, U g9l & A= HIO HATR ST # € WY BIeT 3T BI0T 52° T HiAd 3 B0 BT <) §° 8, I
RS B o3 B T FT B
8.09 ‘].“ﬁ?ﬁ' AdY (Geometrical Progression) :
afe i sy sl ®1 4E) B1 uQiE 98 SuY qd U &, [T Fiee il @ qon e o) ure g
B, T S IR ST PR ¥ | i 2T B Uie UE & 9Wd Ud IS W U ue Fiftma v wRf €
AT UIR A3T Heardl & | 39 F¥Ea ¥ S Adar gy (common ratio) FEd & | ORI ST T Hed § T[40,
(GP.) ¥ =rad #vd £ |
frferiaa ert W fiar Sifo:
(i) 2,4,8, 16, . .. (i) 1,-3,9,-27, .. (i) 4,44 (V) a,ar,ar’,ar’,...
g T SRl H Yie U SWd qd Ug Bl U e NI (i) H 2 (i) 7 -3 (iii) 7 1 qor i) W W
O I U WIS BT © | S Suddd Wl g AL 2 |
fewoft :
1. TR 2@ H UeTH Ue qel WIS §ad S B # |
PR o O A T e R B e o I e ol M | - B2 B | 2 5 | e o | i S o
8.10 IR ALY &I AUS U= (General term of G.P.) :
UG LA BT a9 U A HEN ST 9= 9% o v adeud o8
aEfe 1,7, 7, @b 18, 8, 99

L=99MUg =a= m'l_l,

T,
AT ¥ T 7 =1 T=TF=av=ar,
1
L_, s @
?_’ = T,=Tr=arr=ar =ar"",
SO UBR 1) = ar* L= ar™™!

et afe Y A B M U o Rl HIRII 8 A SHE 0l US T = o) B B
ufRfid 8. & paf ug sifem ug ( FEdrdr g a9 (=g
afy e 781, § Ui o W n 2, 9 U8 S ofd W p i v U F (n—p+1) 9 ue B 2 o afy 2w

T F WA US g AT HIGRIR 7 8, 91 3/ ¥ pal U = o7 8@
[154] i



Iy sifem a= ¢ &, 41 sift 92 O URMS 98 @1 SR U 2. eRl e ardergara L g e afd
i:ﬂTW:((%)MBﬁWI
fearft :
1. afE g & vt B qoEwe AE femn T 8, o1 £ S B US gLar ar’, . @ 0 W AH O §
2. AR A D Ul B OEHS 1 T E, A1 S & TRl F A FEaiad geR 4 SR A

a
fom g 3 g : —.q,ar
,

o
578 —,—,a,ar,ar
=
a o
WIUE 4 UG : —,—.drar
rr
a da a g ol
6 U5 —.,—,—.arar,ar’ 3af |
rFr o r

8.11 IR ATA (Geometric mean) :
afe @ a1 9 9 srfdie Tl 8. 3 €, a1 vem e sifow wf¥ & dra G i ¥t qoiRR ara sEerd
& TOIRR A 1 W AL (GML) W &6 ¥ & | 3 1 0, GG, G b WA e GG, LG
Bl a qAT b b He IPITR AR e 2 |
ql Rl & d9 s LA 9| S
AT b g qen b ar & gd wfdnit @ gon G g9e §ig us AL B A9 g, G b AL A S ud g §
B2 ar G* =ab
a G
AT G = t+fab. S & a 7T b B AL FETaT B
JEIENT 1: (T 2, 6, 18 [ H &, a1 AT 6, 2 T27 18 & He U AL B |

JRIETOT 2 3 T 27 & A TAL G = /3 x 27 = 9 8|
FEIECT 3 -8 T -2 & WA AL G ==+,/(—8)x(-2) =—4 1|
<t oY @ W o AL WA OB
A T a @ b 2141 g8 MRt € @0 G,G,,G,,..,G, e dma 1 g @ a,G,,G,, G, G0

wa AL B
AT 6 3 21, BT A 281 39 9T H B (7 + 2) IS E AT AL B (0 + 2) T UG T

1
- h:aru.: 1 AT r,nl :b/ﬂ ar I’:(h/‘(f)"_‘rl
ara: enfree . frfafaa 2

1
G =ar=a(b/a)m
G,=ar’ =a(b/a)m

G,=ar" :ar(b/ar)ﬁ
fewoft : i3 37 Al o qen b AwiT R @1 2, 91 99 W= FIE AL TS B

AW, AT 72T 207 [155]



8.12 ¥ VMY & We¥ WAL 91 AL B Wewa@qel IurEeH

(Important properties & A.M. and GM between two quantities)
porerd 1. AfE < eI RRIT o T b & W WAL G YA AN AW GE @A -G
a+b

gHIT: TBf A = T G =afab
P Ja -)
g A—G:";b—ﬂ:‘”b;m:( - )>o A wlf

e 2. afe S enrers IREF o T b @ W AL e A wEe A wd G &, 99 g, b qdl @ e
FHET 17~ 24x +G? = 0 )

a+h

9T T A = T G = ab (8]
T frama aiieTer R 1ol o 7o b E, BT &
x:—(a+h)x+ah:0
1 ¥ =24Ax+G*=0 [(1) & warT 9]

o 3. afe < oA IR & e wAL o AL HAE A U9 G B, 79 F IREt A+ V47 - G
wo: fgara i s qa & 1 aRedf & g &

X —24x+G* =0 [t 2 4]
ar p=2ATNAL 4G “4;42’4(5: [sirerramd ¥ )
qr x:Aim

geerdiy  I-TEveT
JETETOT 16: T30, %,%,é ...... @1 10 9 98 TAT SAIF T S DIy |

—

5 L5
T WH%WEHQHWW Ei%wm:

Tm:grw L:a‘(‘l}:lx i :%:L
2 N2 2 1024
I

e @ w7 1 =ar” :l[% —

IETEOT 17: fFHT T4 FT T8 9T 10 T UiEEi 99 80 B | AT AN P |
B A P GETIE T = ar = 10

“1"3(.@’4’%?3&:(;1‘4:80 (D
(2) # (1) T AT T T, 2)
ot 0
ar 10
ar =8 = r=2

r 1 TE 7T (1) § W Uy,
2a=10 = a=>5
s e . 5, 10, 20,40, . 2|
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JEIEXVT 18: 4. § O S F1d Sy, e To%a 1000 T ATHA 35 2 |
ol AT {6 anfiee vt %.cv.m'%\ aq faan gan &

£ axar=10009 & = 1000
p

ar a=10 (1)

T %+(r+m':35"ﬁ 1}—9+10+mr:35 [(1) & T 7]
A P T, 27 —5r+2=0

T (r-2)(2r-1)=0

ar r=2.r=1/2

. 3 Jwnd 5, 10, 20 €
FIECOT 19: TS fH T8 &1 p i, ¢ af 20 a0 US HAW x, ), 2 &, o f4g ST
ATy 9l |
l: AT {6 2. BT UM US ¢ 9T AderTd R € | @9 fIar gem &
T,=a RV = x,
I, = aRI =y,
I =aR™' =z
:(q r }-‘r ‘VZP g :(gRP ])zj r (GRU ])r P(aR“- l)p q

(g=r - r=pH p=q) p{ P~ g-r FHg-1)r—p =1} p-q)
=a R

=a'R" =1
JEIEXOT 20: 3% 37 UREN o T2 6 & 9@ w7, A F o4 2, a9 R Ff

alb= (2”: 71)+ 2nn’ =1

L
F: a T b WA WAL = e TN a T b S T [ = b
ferm gamm =
a+b

= n+ab Ell a+b=2nJab (1)
AW, a—-b= (a+b):~4ab at a—b=~4n ab —4ab
T g—bh=2JabIn" -1 (2)

a+b _n

(w)ﬁ(z)wqméfrw a_b—m

a n+n’ -1 ,
o b n—n* -1 [ pl

(;:+Jﬁ):
= [TRERIERTT B wR)

w —(n: —l)
:(2.'12 - l)+2m}'n: -1

I, ST TAT SO [ 157 ]



&)

Nk W

YITHIAT 8.3
(i) SR 1+3+9+27+ 174l U AQ DAY |

1 1 g
(i) V2+——=+——+.. BT 109t TT TT FRTI

V2 22
() S 64+32+16+8+ . B BIFTATUS |/64 27
(i) SRT6+3+3/2+3/4+  F BHEI3/256 &7
AU ST 5+ 10 +20 + 40 + . &7 |G I TAT 0 df T8 H1 DI |
AU S1ET 2, 6, 18, 54, .., 118098 &1 a7 ¥ 5 df ug =a Sy |
U ORI AT T ArE O] 32 920 7df Ug 8192 & AT £i3T FT 10af 9g Fd @ity |
el sigt @a aifor fagesr S ue 1 der |l ug 16 2
(i) 3 AT 48 F AT 3 TR AR ST PIRAT |
(i) 2 9 256 & #eA 6 VIR A G HIFAC |
x @ 9 99 & U "= x, x + 3, x + 9 UIRR 2@ 7 87
U TR 98 ST SIRQ | AT IR 5131 7 81, fTeT 96 U8 9erd U8 9 4 S © 901 6% 98 el
g ¥ 36 AMF T
Bl .20 1 =l ug p, Wil Ug g, @1 <wal ue s 8, @ R $ifw 42 = pr
A e H (p o+ @) T TG X TAT (p— ) T TS v E, AT p A TS FA DI
A a1, b, ¢ IR A1 H Ao o = b = 2 & A Raw A 5 L4 lo 2
y

X 2

Afg gaen b dra p gL vl fad se ar fag @ifdie & wft oo araf & e (M)Wl
X,z H & x, v BT HAL 4, T, 2 B EAL 4, 2, A fag #ife

i kg BB i X g By
OZ a5 W g "

8.13 IR #A<Y & U n Ul &1 ATHA

(Sum of first n terms of a G.P.)
A1 & foeil 181 &1 vem U q, WU 4 TAT U2 g el B AFES S, €1 a9

S =a+ar+ar +. . +ar" (N
TN el BT 4T TN FH W
rS, =ar+ar’ +ar’ + . +ar' (2)

THIERE (1) | 9 (2) @7 "9 W,

N 0 j n
S —rS =a—ar

T S”(1~r):a(lfr”)

. 1-r") a-lr
THeld: b,:a =
! 1-r 1—#
(=1 lr-a 5
a4 Pl | p R f=ar" [r=1]
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feuofl: gw ows § @ fou frafalea 21 f= g3 &1 9 a9 &

[—p"
S, =a d Jr<l
1-r

@ S”:cr[r l],r>l
-1

T # A ST G GO UHEA § | I # ¥ 4 a1 78 © 6 swddd g7 o= 1 & forg o gt
BTl r=1% forg S, =na.

CAHCIEEE T |
JIIET 21: U ST V3.3.343.9,... @1 wom 10 US} o BT AT ST BITT |
e TEf a=+3.r=+3 T n=10

10 TEl &1 ATHA =8, = \E[(\@)“’ _IJ

-1
. ABR43-11 B4z
= ‘SI(\: JE/B—_I ]: (2 )X(J§+l)
- S, =1213+43)

IRIEXT 22 4. 3, 6, 12, ...... @ fba ugi &1 grFhat 189 BF11?
B YSl g =3, r =27 5, = 189 & | 3T

5 a(r” —1)

RS S,
r—1
3(2" -1
¥, 189 = ( )
2-1
ar 2" — 1 =189/3 =63
ar 2" =64 = 2° = =06

FRIETOT 23: [T 4. BT U2 U= 7, 3ifaH Ug 567 TAT UGT &1 ANTHE 847 &, 2@ 1 HIGSTIATT ST dHIfoTg |
B T g =7. 7, =567 IS, =847 B

T =ar" =567 [fEam gam 2]
n-1 567
|
ar I 7
a7 P = 81r [E11 3R+ & 307 & W] (1
al(r’ -1 7(81r—1
. g”_(_l) el 847:M [(1) & s &)
r— e
ar 121(r—1)=81r-1
ar 407 =120 = =3

AW, AT 72T 207 [159]



SISO 24: 1T 5+ 55 + 555+ 5555+ .. . @ WAH p US] BT ANTH ST S |
gol: o 2 A P wAH p 9Si T ATHA,

S =5+55+555+5555+...n T

=5[14114111+1111+...n U]

s
=5[9+99+999+9999+. ]

9 10-1

:i M_” 7&(10,,71)72
81 9

FRTEV 25: T T2 &y, 200 TN 300 9T &1 ATTHA 9T S, 8, 8; & a1 Fag Ffore: §7 + 57 =5, (5, +35,)
BA: A 6 AL BT UM TS ¢ eI WG # 8 | 79

a(r”fl) g a(rz”ﬁl) g 751(1'1”71)

] r—1 r—1 r-1
a (f —1) a (I —1)3 _ a’ VPl
T P Pl s (R A )
:(:1)3 {( 1) +(r=1) (7 +1) }:(:1)3 (;-“_1)3{1+(r"+1)1}
o Sesis 1"1]):(,': 1) (#2420 42)
a(r”fl)(a(r:"fl) a(r-1) :a:("”—1)[(1.:~_1)+(;.5”_l):|
el S'(SZJFS"): r—1 L r—1 " r—1 ] ("_1):
= a;()r”l}l) [(y-" = 1)(;-” + 1)+(r” —l)(r:” +r" 4 l)} d ((’I_l_)l) |ir” O R l}
:a (;v”_l): T
=y (rP"+2r"+2) Q)

wea: S+ 82 =5,(S, +5,)
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ISIERT 26: 90 0.2+ 022+0222+ ... % W p UST 1 INTHA ST STy |
gol: <1 T2 Gt & werd g uet & aEa,

S =02+022+0222+..n U5
=2(0.140.11+0.111+....n T=)

O |

(1+1+..... uﬂ’c{)f[i+—j+#+,,..uﬂ’crﬂ

Il
O

e 1

=

|
iy
a|=
o
— =
| |
S
[D—

[ 2
= H*l(lf . ] == 9”*1+L
o ol 10")| 81 10"

; 10 . 2
Sareeer 27 R AR f A 11+ 103+ 1005+, @1 we @ amwa (107 1)+ 8

& A 6 & T Aol & g Rt F AT S, g1 @
S, =11+103+1005+....n U

| 2

=(10+1)+(10° +3)+ (10° +5) +...+{10" + (2n - 1)}
=(10+10° +...+10" )+ {1+3+....+ (2n-1)}

10(10" -1)
C10-1
8.14 3=d T .H. BT TG (Sum of an infinite G.P.) :

AT feh Ueb 31eiel IR ST 1 W Ue ¢ A WIGAuTe 7 &, 56l —1 <r < | 3iiq || < 1 & | 79 fe0e
9.2 ¥ 39 A & UM n USl &1 ATea S faar arer &

. 1-r" a ar”
8. =a =—
1-r l-r 1-r
a ar'
lim S, =lim
=y =3 ]ﬁr 171..

S,=1— [ || < 1 7o lim " =0 = || < 1]

10 g
+%{1+2n—1}:?(10”*1)4“”" [T4. T 64, & Ahe 4 9]
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feoof:

1. A |r| = 1, T9 ST T BT AR IS B AR TGS ST E | 37 T L. B AN B SUGARI G 1
I TATHD I 1 W HH A |r| < | 8 TR & wrefep 2 |

2. SUFd I & wA ¥ el oo ween &1 omadl qeved o W 9 e w0 H e e e
wHdl & | ol ufv Hee @1 Seded w9 H @dd $ W Afe SIHad @ a8 $Is U e AT il @
IR I I 30 &, A U Mt Suerd R wEd § | ORI 2-454545. . 0-3565656. ... 3@
FH 2-45 A ().356 B U H for & | onmadl grera § YRR daTet 3 E TR U LT (bar)
o favg (dot) wrmex forar wmar 21

gserdia  SeTevT
JEIeXvT 28 FAfIRET oFT 8. & IRTH A1 ST

(i)]+£+l+i+._. (ii)z—i+i-E
39 27 3 9 27 8l
. 1 . a 1 3
g () a1 ‘f-:l_,,ﬂ_;_:}
.2 2 g -9 . 23 _ 23 _2
(%) Rk g wm v =g o T TITr 1-(-28) 1+(2/3) S

FETECT 29: U 3 &, & Yo 31 Yl &1 AR 20 & TAT Ucdes e a9 a1 77+ dTel F1 9ai & AThel
@1 A o0 S | A>T 3 iR |

gd: A1 1% oFd T3 g, ar,ar®,. B TE

U &1 I8l &1 TEhd = a + ar = 20,

A a(l+r)=20 (1)
TN U U ST ST & &l & I0T 1 A4 IO & | 3T
":3[%] Ell l—r=3r = r=%
F T8 A (1) § wE O
20
":H% = a=le

3T e AL 16.4.1.1 7

FTETVT 30: UREY W= (R wu) s ifere, forre svmea v w9 0-375 )
el 0-375=-3757575...
=-34+-075+-00075+ ...

3 [ 75 75 75 J
=—+ + + sz
10 L1000 100000 10000000
3 75 1 1
=—t—r| l+—7F+—F+.
10 10 10° 10

3 .75( 1 a

l-r

3 75 100 3 75 372 62
+——x =—+ = =

T10 1000 99 10 990 990 165
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Ll ol

L

10.

11.

YITHTAT 8.4
frforaa iR 5191 #1 AFTHa STa BT |

(i) 2+ 6+ 18+54+ . 79ai aF | (ii) z71+14§+.._8 9l qF |
9 3 2 4
(i) @' —a’b+a’h’ —a’b’ +...10 yai & |
Fr=ferRaa oiaR 9@t #1 ATHd ST Hifag |
|
(i) 2+6+18+54+ . +486. (i1) 64+32+16+...+Z

T4 4, 12,36, .. & A UST FT IR 484 &7

et T2 @ wer 5 =T @1 AR 124 T WG 2 8| 2T B WF UE ST g |
fersil 721 BT AGerTE 2, SR UE 160 T ANTHE 310 & | ST H1 WM I8 31 HI |
fr=foraa sifgal & gem » uel &1 aFTha F1d SIfT

(i) 7+77+777+ .. (i) 5+ 554555+ .. (iii) -9+ -99+-999+

FrrferiRaa amasdt Symea fovar arel i =i &1 fi=ers w9 sa i

(i) 2:35 (it) -625 (iii) 2-752

fEY 3T T8 T TR UE 64 § TRIT UG UE S a18 S ATl el @ AR T A IO § | Sl S HifeTg |
iy y=x+x3+x3+___oo, SE |x|<lE\T, a9 g $ifem -\':%‘}_.

M y=1+a+a’+..0 T |a| <1 T
yv=l+b+b*+ oo, wEl | <181 T@

Xy

firg & l+ab+a’h> +. o=
2] BT AT 1 DI |

{1+LJ+{1+LJ+[L+LJ+ 0
2) 2T\ )T

x+y-1

8.15 WHIGO™ VIR #Afl (Arithmetico Geometric Series) :
TRt TR el T UK #i@] & WG UGl & YOG | WIS Ual &l ST Pl FHIcR IO S FEd |

gqleXv :

1+3x+5x2 +7x° +... U6 wuraem—ToiRR 9o & fwed 1,3, 5, 7, W8 @ gen

La,x?,.. TH 81 39S B ndl 92 (20— 1) & @ Y& B pal g8 2" 2| 6 wHia—eieR gl

& pai ug (2n-1)x"" B

FAMRE-TNR Aot &1 awE w9 oa,(a+d)r(a+2d)r,.. BT 2 TN IHE AGE K

il :{c.wr(u'fl)a"}r"'l Brar g1
wahg—piTR Aot @ Yo n ugl @1 ARG ¥ B

AT {6 (AT WIS & YoM p UGl F AMES S, 21 d9
S, =a+(a+d)r+(a+2d)r* +(a+3d)r' +.. +[a+(n=1)d "
T verl B ¥ T B U,

rS,=ar+(a+d)r’ +(a+2d)r’ +..+[a+(n-2)d |©"" +[a+(n-1)d "

(1

2)

argen¥, Sl deIr S [ 163 ]



EReT (1) % ¥ (2) @1 e W,
(I-r)s, :a+|:cl’r+dr: +dr’ +...+dr” 'J—[a+(n—l)d}r”
c[r(l—r" ')

7 —|:a+(n—l)djr”
& dr(l—r” ]) [CIWL(H*I)LIJI'”

=a+

S =—+ e .
I” n 17.'.. (1"’]')7 17',. (-’)
qlE 1 BT HEATHS A SBT3 | DA & A |r| < 1 T2 2400 § uel &1\ a=a &, @ 7" .nr” — 0
, a dr
T S, > —+ =, W n— o
1-r (1-r)y
HeTd: W |r| < | €1, 99 3 WIS BT AME S, o P o, W 5 “

=r (1)

feoqofy - Suwfaw aftome (3) @ (4) &1 2 @ T gaeT T wve gwE 9 TE S § o sra e ARy |
8.16 3iax faftr & sivft &1 ATTBEA (Sum of series by difference method)

afe fFdT 219 | AT 9 g P AR AL 81 1 U A0 BT AR ST de & ford &7 g2 sl

@ Ual & Il S A & TSl B UH-Ud U AN qereh fordn Fna 5, R ger oY g S & 08 1 | B |
U it BT o ai Ug Ut fRT AT 2 den =1, 2, 3, . . . THHR YD UE bl U B ITT AN B 4 Lot
HI ARTH STa fohar ran & |

gseidig S<T8vl
7 11

ma1:mﬁi+—+5+...zﬁnqﬁmmmaﬁml

4 &

wel: o1 g2 Aol wAradim—eie Aol & ol da wen

3,7, 11, ... @@= s %l l =l

474

W, #T pdl Ug :[3+(H*l)4]:411*1 GEl

‘ 171 n-1 1
A BT p AR —4[4] = z|
: dn-1
s &1 WA F pal g —p Em
3 7 11 4n-5 4n-1
._‘,:—+—W+—:+,..+ = + ~ ([)
4 &£ 4 4 4

[ 3 7 11 4n-5 4n-1
g 3 4 +.o.t ” & n+l (-)
4 4 4 4 4 4
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1. 3 [4 4 4] 4n-1
‘S‘,I***S',;:*+Jf+f+j sk 17 ”7]
474 |4 F 4 o T
oMo I A1, 1 41 L | 4n-1
o S|l-g = hgtEtEtet e
4) 4 |4 # 4 P 4
n-l
ar S [iquﬁ[ —G) 14”’1
T 4 4 l—% 4”71
4 1 4n—1
S =1+—=|1- =
a1 : 9[ 4,,,1] Yo
3.7 15

SIqTEYeT 32 it 1+Z+?+?+_“$Wqﬁzﬂaﬁwwaﬁml

3 7 15
FA: AMNG S, =l+=+—+—+... (1)
4 £ 4

aﬁuﬁaﬂﬁwmw,

=S, ==t—=t—+—+.. 2)

4 4 4 F 4
(1) H ¥ (2) & geH W™
Ay —lS, :l+g+i+i+... :1+l+l+£+...
4 4 4 4 2 4 8
5.[1-L]=- J =
ar B 475 | =TT [Qﬁ.ﬂx.:]_f_Et?WTlT@]
g oadt
3 3

9arEYeT 33: 90T 1 +5+13+20+61+. .. & nd g T n USI &1 AT ST BT |
o <1 1 2oft & HARTa ug g B afaR 4, 8, 16, .. AL ¥ € o 39 1 U=t & AT o faf | s |
AT S0 BT p Al U 7, FAT 0 TSl HT AN S, B AqA

§ =14+5+13+29+61+..+7 (1)
U WIM 31 9@y fera o)
S, =1+5+13+29+...+T _ +T, ..(2)

(1) % 3 (2) & T R,
0=1+{4+8+16+..+(n-1) 9a}-7,

n

n 17
a7 =1+{4+8+16+..+(n-1) qa}1+4(ztl ‘):2,,,,_3

IEH, ST TAT S [165]



@ n=123 . W R,

T S, .

[=2°-31,=2"-31,=2"-3,.,

S, =L +L+.+T,=(2°-3)+(2 -3)+(2* - 3) +..+ (2" -3)

=(27+2'+ 2+ 42" )-3(1+1+..n TR) :M—m;

2-1
werd: S, =27 —3n—4
YITHTCIT 8.5
1. fr=fafaa ftrt &1 o 9el 9% g s B
' 34 " 3 e o1 2 3
(i) 1+1+?+?+... (i) 14+3x+5c +7x +... (iii) §*5—3+57*5—4+---
2. fr=fofaa aftrt o e 9=t 9@ arTEd STd @
(i) S B PR (i) l—i+7—7+... (i) 1-2x+3x" —4x’ +. v <1
7 21 63 189 3 3 3 3

3. fAfaaa SRl &1 paf 92 T2 g Uel 96 AR ST B
() 2+5+ 14+41+ 122+ . (ii) 32+52°+7.2°+.. (i) 1+4x+7x" +10x° + ..

4. 2O 245x+8x7 +11x  +... T p UST T INTHA S BINGTY q FHY I Aol & ATHS w1 A
ﬁm‘l’ﬁﬁﬁﬂ,aﬁ\xkl.

8.179YH n WIGd W&Al, S5 Ul @ u+l A &1 ANAT &1 FTha

(Sum to n terms of series of natural numbers, their squares and cubes)
(i) o191 1 9TPHa dEAR¥IT BT %A (Sum of first n natural numbers) :

A 6 S, (a1 a) e g UTEd WA B ANTh Bl U $eer €
S =1+2+3+..+n

el a= 1T d = 1

n(n+1)

n

S = %{2&'4’(”* l)d} = %{2A1+(f771)1} =

n(n+1)

3@ Y n= -
(i) 991 n WTHa W& © @ BT A0S
(Sum of squares of first # natural numbers)
a1 {6 8 =144 R0 = 5
RERIEE (x+l)3 —x =3 +3x+1 H x= 1,2,3,,,‘,(1':—1),”,
T W 2P =31 +31+1

32" =32 +32+1
4 -3=33+33+1
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G (n+1)"—f13:3,.u:+3..l1+]
AR o \?:_'%I v,

(nurl)'1 -r :3.(12+23 +33+_..+n:)+3(l+2+.._+n)+(1+1+...+l,ntlﬁ)

. i N nin+l1
ar (n+l); -F=38,+3) n+n il n'z+3n“+3n:35‘”+3g+n
n 2
: s 30’ +3 20 43" +n n(n+1)(2n+1
at 38, =m" +3n" +3n— L LR L ( I )
2 2
L, on(n+1)(2n+1
S, =xn :—( )( )
6
(iii) 9o n 9THd WEAEN B B &1 9ed
(Sum of cubes of first n natural numbers)
afe S, =1+2°+3+ . # =) n
RiCRIECa) (x+1)' —x*=dx’+6x7 +4x+1 § x=12,3,.,(n-1),n WA R,

2P =4 +61"+4.1+1
F-2'=42"+62"+42+1
4 -3 =43 +63"+43+1

HJ*(Hél)ﬂi :4(H-1)J+6(H*l)2+4(n‘—l)+l,

G (11+1)4—114:4.n1+6‘n:+4.n+1
TARTTAR T W,

(n+1) =1 =4(U 42743+ 40’ )+6(P+2° 437+ +07)

14243+ 4n)+(1+1+..+1,nTE)

3 5 1)(2n+1
ar ' +dir +6 +4n =45 +6. "(”+ )( nr ) +4.”(’;+ ]) +n
ar 48, =t 4 +6n” + dn—n(n+1)(2n+ l)f 2n(n+1)—n
T B W, 4S8, =0 (n: + 2n+1)
e n (n+l)' o S = = |:n(n+ l)}
n 4 2

8.18 Iax faftr & Ao &1 J TG (Sum of series by difference method)

e ey Aot 3 AT ue i b S AL 8l &1 O Aol S AThe ST @ @ forg < e Al @ uat
@ el ST 20 & YT P Uk IS 31T g Ty foredl oie &, TR T O UId 2561 & Ug . 260 # 877 | 399 26!

@ p Al e A R e @ik Y Yo Yaf qen T’ g3 a1 want e il &1 aied S B o # |

e, Sl qerm Svf [ 167 ]



9eTeevT : ferRad soft &1 p 9 ug q # UsT & ARTh S Hif
Lk 13 £ 204

wo: <1 TS G & HHRIT U GOH T A 5, 7,9, . WA H & | I ST 4 9l U a1 2 UST &1 TG 3w
fafer 9 sma w471

a1 s 2ol &1 pal ug 7, 9 puel &1 Ahd S, &1 qd
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